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بازگشت مجدد دونالد ترامپ به کاخ سفید با تهدید سه کشور 

نفتی شامل ایران، روسیه و ونزوئلا آغاز شد؛ سه تولیدکننده‌ای 

ین صادرات نفت خود را به چین انجام داده و در  که بیشتر

یکا قرار دارند. ترامپ از همان نخستین  بلوک مخالف آمر

و  تعرفه‌ای  سیاست‌های  خود،  ی  یاست‌جمهور ر وزهای  ر

یمی متفاوتی علیه این سه کشور اعمال کرد، اما نتیجه  تحر

این سیاست‌ها تاکنون و بعد از گذشت ۲۰۰ روز از تحلیف 

ترامپ چه بوده است؟ 

   ۴۶۵ تحریم جدید

  برای فقط ۹۰ هزار بشکه نفت ایران!
سیاست ترامپ در قبال ایران، اعمال تحریم‌های نفتی جدید علیه 

شبکه فروش نفت این کشور بوده است. پیش‌تر دونالد ترامپ در دوره 

اول ریاست‌جمهوری خود با خروج از برجام و اعمال فشار حداکثری 

۱، توانسته بود رقم ماهانه صادرات نفت ایران را از ۲.۷ میلیون بشکه 

در روز در می‌سال ۲۰۱۸ به کمتر از ۲۰۰ هزار بشکه در روز در فوریه 

سال ۲۰۲۰ برساند و به صورت میانگین صادرات نفت ایران را ۸۵ 

درصد کاهش دهد. 

 توانست به هدف خود برای 
ً
در واقع ترامپ در دوره اول خود، تقریبا

به صفر رساندن صادرات نفت ایران دست یابد و در دوره دوم نیز 

هدف‌گذاری مشابهی در قبال ایران داشت. دولت جدید آمریکا تاکنون 

در ۱۴ بسته تحریمی ذیل فشار حداکثری ۲، به تعداد ۴۶۵ تحریم جدید 

علیه شبکه فروش محصولات نفتی ایران اعمال کرده که شدت آن نسبت 

به دوره بایدن ۴ تا ۵ برابر بوده است. 

 متفاوت بوده و صادرات نفت ایران 
ً
اما نتیجه فشار حداکثری ۲ کاملا

در سال ۲۰۲۵ نسبت به سال ۲۰۲۴ تغییر محسوسی نداشته است. 

همان‌طور که می‌دانید، اکنون تنها مقصد صادرات نفت ایران به کشور 

چین است و طبق آمار مؤسسه کپلر )تصویر ۱(، این رقم در سال ۲۰۲۵ 

نسبت به سال ۲۰۲۴ تنها ۹۰ هزار بشکه در روز کاهش یافته و به یک 

میلیون و ۳۹۲ هزار بشکه در روز رسیده است. 

همین افت ناچیز صادرات نفت ایران نیز نه به خاطر تحریم‌های ترامپ 

بلکه به دلیل افت میزان تولید نفت کشور بوده )ناشی از ناکارآمدی 

شرکت ملی نفت( وگرنه محدودیتی در بازار نفت چین برای تخلیه نفت 

ارسالی ایران ایجاد نشده است. 

   عقب‌نشینی ترامپ از تقابل نفتی با مادورو 

سیاست ترامپ برای ضربه به درآمد نفتی ونزوئلا شامل اختلال در تولید 

و فروش نفت این کشور بود. این دو سیاست عبارتند از: ۱-توقف خرید 

نفت از ونزوئلا از طریق تعلیق فعالیت شرکت شورون در میادین نفتی 

این کشور؛ ۲-اعمال تعرفه بر خریداران نفت ونزوئلا به‌خصوص چین 

به عنوان مقصد اصلی نفت این کشور. 

پیش‌تر ترامپ در دور اول ریاست‌جمهوری خود توانسته بود، تولید نفت 

ونزوئلا را از ۲.۲۵ میلیون بشکه در روز در ابتدای سال ۲۰۱۷ به کمتر 

از ۴۰۰ هزار بشکه در روز برساند و در سال ۲۰۱۹ به صورت رسمی 

تحریم‌های نفتی علیه ونزوئلا را آغاز کرد. 

تصویر ۲، میزان تولید نفت ونزوئلا را نشان می‌دهد. در دولت سیزدهم 

 
ً
و با کمک‌های فنی و مهندسی ایران، روند تولید نفت این کشور مجددا

صعودی شد و حالا به بیش از یک میلیون بشکه در روز رسیده و ۲ 

برابر شده است. 

ترامپ ابتدا اعلام کرد که خرید ۲۲۲ هزار بشکه‌ای نفت ونزوئلا را 

متوقف می‌کند و از دوم ماه‌آوریل بر سایر خریداران نفت این کشور، 

تعرفه ۲۵ درصدی اعمال خواهد کرد. سپس مجوز ۴ شرکت اروپایی و 

آمریکایی در توسعه میادین ونزوئلا را لغو کرد و برای شرکت شورون تا 

۲۷ می‌امسال ضرب‌الاجل برای خروج از ونزوئلا تعیین کرد. 

اما تولید نفت ونزوئلا در سال ۲۰۲۵ نه تنها کاهش نیافته بلکه با 

۳۸ هزار بشکه افزایش، به یک میلیون و ۶۹ هزار بشکه در روز رسیده 

 مجوز فعالیت شرکت 
ً
است. همین موضوع باعث شد که ترامپ مجددا

شورون در ونزوئلا را صادر کند و طرح تعرفه ۲۵ درصدی را نیز تاکنون 

در حالت اغما نگه داشته است. 

   مودی در کنار پوتین علیه تعرفۀ نفتی ترامپ 

سیاست دولت ترامپ برای کاهش درآمد نفتی روسیه، اعمال 

تعرفه بر خریداران نفت این کشور بوده تا از صادرات نفت روس‌ها 

جلوگیری کند. بعد از جنگ اوکراین، بازار صادراتی نفت روسیه 

تغییر کرده و از بازار نفت اروپا به بازار نفت هند و اندکی چین 

متمایل شده است. 

طبق آمار مؤسسه کپلر )تصویر ۳(، میزان صادرات نفت روسیه به اتحادیه 

اروپا با افتی ۱.۴ میلیون بشکه‌ای، به کمتر از ۳۰۰ هزار بشکه در روز در 

سال ۲۰۲۵ کاهش یافته است. این صادرات نفت به طور کامل به بازار 

هند منتقل شده و روس‌ها در سال ۲۰۲۵ نسبت به قبل از جنگ اوکراین، 

روزانه ۱.۶ میلیون بشکه نفتِ بیشتری به هند می‌فروشند. چینی‌ها نیز 

روزانه ۱.۱ میلیون بشکه نفت از دریا و بیش از ۸۰۰ هزار بشکه نفت از 

مسیر خط لوله از روسیه خریداری می‌کنند و اکنون بزرگترین خریدار 

نفت روسیه هستند. همچنین روسیه با کمک چین و هند توانسته سقف 

قیمت ۶۰ دلاری اتحادیه اروپا را نیز دور بزند و براساس گزارش مؤسسه 

S&P Global بیش از ۸۰ درصد از نفت روسیه در سال ۲۰۲۵ بالاتر 

از ۶۰ دلار به فروش رسیده است. 

در ابتدای سال جاری، ابتدا مجلس سنا، طرحی برای تعرفه ۵۰۰ 

درصدی بر خریداران نفت روسیه ارائه داد که با بی‌توجهی ترامپ همراه 

بود. سپس او در تاریخ ۶ مرداد امسال ضرب‌الاجلی ۱۰ الی ۲۰ روزه به 

پوتین داد که در صورت عدم توافق با اوکراین تعرفه‌ای صددرصدی علیه 

نفت روسیه اعمال می‌کند. خبرگزاری رویترز در واکنش می‌نویسد، بعید 

است ترامپ چنین تعرفه‌ای را علیه روسیه اعمال کند، زیرا این موضوع 

تبعات تورمی برای خود آمریکا دارد. همچنین ترامپ در آخرین اقدام 

خود، تعرفه مازاد ۲۵ درصدی بر هند به عنوان بزرگترین خریدار دریایی 

نفت روسیه اعمال کرد که واکنش نارندا مودی نخست‌وزیر هند جالب 

بود و تنها شامل دو کلمه خطاب به ترامپ بود: »کوتاه نمی‌آییم.« 

بعد از جنگ اوکراین، هندی‌ها ۲ میلیارد بشکه نفت از روسیه وارد 

کرده‌اند که حتی با فرض رعایت سقف قیمت، درآمدی معادل ۱۲۰ 

میلیارد دلار به روس‌ها از طریق هند تزریق شده است. 

طبق آمار اوپک، تولید نفت روسیه از موعد تحلیف ترامپ نه‌تنها 

کاهش نیافته بلکه ۴۷ هزار بشکه در روز نیز بیشتر شده است، تا 

رئیس‌جمهور جدید آمریکا در پرونده تقابل نفتی با روسیه نیز همانند 

فشار حداکثری ۲ علیه ایران و تحریم خرید نفت از ونزوئلا، حداقل 

تاکنون شکست بخورد. 

در حال حاضر، بزرگ‌ترین خریدار نفت سه کشور ایران، ونزوئلا و 

روسیه، کشور چین است که با وجود تهدیدات آمریکا به خرید نفت 

از این سه کشور ادامه می‌دهد. در واقع نقش چین در شکست نفتی 

ترامپ توسط ایران، ونزوئلا و روسیه نیز غیرقابل انکار است. 

تحلیل روند رشد بخش صنعت از جنبه‌های مختلف عاملی کلیدی 

در تحلیل‌های خرد و کلان اقتصادی و یکی از ارکان تصمیم‌گیری در 

حوزه اقتصاد است. شاخص تولید بخش صنعت به دلیل تأثیر نوسانات 

سطح فعالیت صنعت بر بخش‌های دیگر اقتصاد، به‌عنوان یک شاخص 

مهم اقتصادی کوتاه‌مدت مورد استفاده قرار می‌گیرد. مرکز پژوهش‌های 

مجلس شورای اسلامی به‌صورت ماهیانه شاخص تولید، فروش و قیمت 

شرکت‌های صنعتی بورسی را محاسبه می‌کند. اهمیت این شاخص 

به‌روز برای اقتصاد ایران که تحولات زیادی دارد، بیشتر خواهد بود زیرا 

بازخورد شوک‌های وارده به اقتصاد ایران و واکنش‌های سیاستگذاران باید 

در تواتر کمتر از فصل مورد رصد قرار گیرد؛ این در حالی است که 

آمار رسمی بخش حقیقی به‌صورت فصلی و با تأخیر ارائه می‌شود.

شاخص تولید، فروش و قیمت بخش صنعت و معدن مبتنی بر 

شرکت‌های بورسی با استفاده از داده‌های ماهیانه شرکت‌های معدنی 

و صنعتی بورسی پذیرفته‌شده در بورس محاسبه می‌شود. در تهیه این 

شاخص‌ها از اطلاعات ماهیانه ۳۵۰ شرکت بورسی استفاده می‌شود 

و علاوه بر اندازه‌گیری تغییرات میزان تولید، فروش و قیمت در بخش 

صنعت و معدن، در محاسبات ملی نیز نقش مهمی ایفا می‌کند و 

برآوردی از تغییرات ماهیانه ارزش افزوده ایجادشده را در صنایع مختلف 

و به دنبال آن در کل اقتصاد منعکس می‌کند.

براساس محاسبات مرکز پژوهش‌های مجلس، در تیرماه سال ۱۴۰۴، 

شاخص تولید و فروش نسبت به ماه مشابه سال قبل کاهش ۱۰.۸ و 

۳.۳ درصدی را تجربه کرده‌اند؛ همچنین نسبت به ماه قبل شاخص 

تولید کاهش ۳.۲ و شاخص فروش افزایش ۴.۷ درصدی داشته‌اند.

همچنین در تیرماه سال ۱۴۰۴، شاخص تولید و فروش رشته فعالیت 

خودرو و قطعات نسبت به ماه مشابه سال قبل کاهش ۱۵.۸ و ۲۴ 

درصدی داشته است. همچنین شاخص تولید رشته فعالیت شیمیایی 

به‌جز دارو نسبت به ماه مشابه سال قبل کاهش ۱۲.۵ و شاخص فروش 

افزایش ناچیز ۰.۴ درصدی داشته است. در تیرماه سال ۱۴۰۴ نرخ رشد 

ماهیانه قیمت شرکت‌های صنعتی بورسی افزایش ۱.۱ درصدی داشته و 

رشد نقطه‌به‌نقطه با کاهش ۱.۴ واحد درصدی نسبت به ماه قبل، به 

۳۹.۷ درصد رسیده است. گفتنی است میانگین سالیانه شاخص قیمت 

فعالیت‌های صنعتی بورسی در تیرماه سال ۱۴۰۴ نسبت به ماه قبل ۱.۶ 

واحد درصد افزایش یافته و میزان ۳۲.۷ درصد افزایش را نشان می‌دهد.

   ۴۴۰۰ قلم کالا مشمول ترخیص ۹۰ درصدی شد

بر اساس آخرین به‌روزرسانی فهرست کالاهای مشمول ترخیص 

درصدی، تا تاریخ ۱۵ مرداد ۱۴۰۴، در مجموع ۴۴۷۳ قلم کالا مشمول 

ترخیص ۹۰ درصدی از گمرکات کشور شده‌اند. به گزارش تسنیم، 

ترخیص درصدی به‌عنوان یکی از سیاست‌های تسهیل‌کننده در فرایند 

ورود کالا به کشور، به صاحبان کالا اجازه می‌دهد پیش از تکمیل 

کامل تشریفات گمرکی و پرداخت تمام حقوق ورودی، بخش عمده‌ای 

از محموله خود -تا سقف تعیین‌شده- را ترخیص کنند. این اقدام با 

هدف کاهش رسوب کالا در بنادر و انبارهای گمرکی، تأمین سریع‌تر نیاز 

بازار و جلوگیری از کمبود اقلام ضروری در دستور کار قرار گرفته است.

بر اساس آخرین به‌روزرسانی فهرست کالاهای مشمول ترخیص 

درصدی، تا تاریخ ۱۵ مرداد ۱۴۰۴، در مجموع ۴۴۷۳ قلم کالا مشمول 

ترخیص ۹۰ درصدی از گمرکات کشور شده‌اند. گمرک ایران طی ماه‌های 

اخیر چندین‌بار فهرست کالاهای مشمول این طرح را به‌روزرسانی کرده 

و اقلامی از حوزه‌های مختلف شامل مواد اولیه تولید، کالاهای اساسی 

و برخی تجهیزات صنعتی را در آن گنجانده است. افزایش تعداد اقلام 

از ابتدای سال تاکنون نشان‌دهنده تمرکز سیاست‌گذاران بر روان‌سازی 

جریان واردات و کاهش هزینه‌های انبارداری برای فعالان اقتصادی است. 

کارشناسان معتقدند که تداوم و توسعه این سیاست، در کنار اصلاح 

فرآیندهای تخصیص ارز و هماهنگی بیشتر میان گمرک، بانک مرکزی 

و وزارت صمت، می‌تواند به کاهش زمان ترخیص و بهبود شاخص‌های 

تجارت خارجی کشور کمک کند.

   ۲۵ میلیون نفر از لیست یارانه خط می‌خورند

احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره یارانه‌ها گفت: 

»شهریور ماه یارانه ۳ دهک )حدود ۲۵ میلیون نفر( را حذف خواهیم 

کرد.« وی همچنین گفت: »آن چیزی که بر اساس قانون بودجه و مجلس 

هم به طور جدی آن را پیگیری می‌کنند، حذف سه دهک است.« میدری 

افزود: »حذف سه دهک را من چندین بار توضیح داده‌ام که اطلاعات 

افراد را به‌روز کرده‌ایم. افرادی که مشمول حذف می‌شوند، قبل از حذف 

به آن‌ها اطلاع داده می‌شود که بر اساس چه استدلالی حذف شده‌اند. 

شرایط پیچیده است، باید دولت هم آن را بپذیرد که با این فرآیند امیدواریم 

تا هفته آینده مورد تأیید قرار بگیرد که بتوانیم شهریورماه اجرایش کنیم.«

   ۸۰ درصد مشاغل دنیا مهارتی هستند

معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه ۸۰ درصد مشاغل 

دنیا مهارتی هستند و خانواده‌ها به جای آموزش‌های مازاد باید فرزندان 

کید کرد: »مهارت‌آموزی نقطه  خود را به مهارت‌آموزی سوق دهند، تأ

تغییر در اقتصاد و بهره‌وری اقتصادی است.« به گزارش ایسنا، غلامرضا 

محمدی در نشست تبیین برنامه‌ها و ارائه گزارش مجموعه اقدامات 

کلیدی هفته ملی مهارت اظهار کرد: »در مشاغل مختلف برآوردهایی 

نسبت به آینده و اشتغال دنیا با توجه به تغییرات فناوری می‌شود. طبق 

گزارش‌ها از هر ۱۰ نفر کارگر باید ۶ نفر ارتقای مهارت یابند تا بتوانند 

در عرصه شغلی مانا باشند و به شغل پایدار برسند. بیش از ۴۰ درصد 

مهارت‌های دنیای کار با توجه به تحولات فناوری دستخوش تغییر 

می‌شود اما حوزه خبرنگاری یکی از مشاغلی است که با وجود توسعه 

ابزارهای تولید محتوا در زمان با کیفیت‌تر می‌شود.«

به گفته محمدی ۸۰ درصد مشاغل دنیا مهارتی هستند و باید به همین 

تناسب در آموزش این کار را انجام داد و خانواده‌ها از آموزش‌های مازاد 

برای فرزندان خود بپرهیزند و به سمت مهارت‌آموزی بروند. وی در بخش 

دیگری از اظهارات خود گزارشی از مجموعه اقدامات هفته ملی مهارت 

ارائه کرد و گفت: »ما برنامه‌های متعددی را در این هفته برگزار کردیم. 

برای اولین بار در کشور سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای برنامه تحولی 

را در دست اجرا دارد که اسم آن ایران ماهر است و در ۵۸ اقدام تهیه 

شده است. در حوزه‌های زیرساختی، ارتباطی و مشارکت با ذینفعان و 

شرکای اجتماعی، ارتباطات خارجی و توسعه ماهیت آموزش‌ها اقداماتی 

را تدارک دیدیم.« رئیس سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای ادامه داد: »در 

سال اول ۷ کلان پروژه اجرا می‌شود که در هر استان مشخص شده 

در هر مرکز چه اتفاقاتی رخ دهد و در ۷۰۰ مرکز دولتی آموزش فنی و 

حرفه‌ای برنامه‌های آموزشی دیده شده است.«

کارنامۀ 200 روزۀ ترامپ در جنگ نفتی با ایران، ونزوئلا و روسیه چگونه بود؟

کامیِ تحریم‌های نفتی هت‌تریک ترامپ در نا
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